

Порядок совершения гражданами юридически значимых действий и типичные юридические ошибки при совершении таких действий

Гражданские права и обязанности возникают из оснований, предусмотренных законом и иными правовыми актами, а также из действий граждан и юридических лиц, которые хотя и не предусмотрены законом или такими актами, но в силу общих начал и смысла гражданского законодательства порождают гражданские права и обязанности (п. 1 ст. 8 ГК РФ).

При этом многие такие основания связаны именно с действиями граждан или юридических лиц. В абз. 2 п. 1 ст. 8 Гражданского кодекса Российской Федерации приведен неисчерпывающий перечень юридически значимых действий. То есть совершение какого-либо конкретного действия гражданином или юридическим лицом может повлечь за собой возникновение гражданских прав и обязанностей.

Однако по смыслу названной нормы далеко не каждое действие порождает права и обязанности, а лишь то, последствия совершения которого влекут возникновение прав и обязанностей в соответствии с законом или общими началами и смыслом гражданского законодательства.

При этом действия могут быть активными (например, оплата товара при получении оферты) или пассивными (например, молчание).

Таким образом, юридически значимые действия - это такие действия, совершение которых влечет появление у конкретного лица (лиц) гражданских прав и обязанностей. Последствия этих действий могут предусматриваться прямо или косвенно в законе, соглашениях сторон, а также следовать из обычаев.

Типичной юридической ошибкой, допускаемой гражданами, является нарушение положений ст. 11 Федерального закона от 2 мая 2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» (далее Закон №59-ФЗ).

Так например, поступают обращения, не содержащие фамилию гражданина, направившего обращение, или почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ, текст письменного обращения не поддается прочтению.

Другой типичной юридической ошибкой, допускаемой субъектами предпринимательской деятельности – физическими лицами индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами – участниками свободной экономической зоны является отсутствие их по адресу регистрации, указанному в Едином Государственном Реестре Юридических Лиц и Едином Государственном Реестре Индивидуальных Предпринимателей, и не получение юридически значимой корреспонденции.

Доводы обращений, возражений на исковые заявления субъектов предпринимательской деятельности сводятся к тому, что досудебную претензию (требование) лица не получали ввиду отсутствия по месту регистрации.

Однако с указанными доводами согласиться нельзя ввиду следующего.

По смыслу пункта 1 статьи 165.1 ГК РФ юридически значимое сообщение, адресованное гражданину, должно быть направлено по адресу его регистрации по месту жительства или пребывания либо по адресу, который гражданин указал сам (например, в тексте договора), либо его представителю (пункт 1 статьи 165.1 ГК РФ).

С учетом положения пункта 2 статьи 165.1 ГК РФ юридически значимое сообщение, адресованное гражданину, осуществляющему предпринимательскую деятельность в качестве индивидуального предпринимателя (далее - индивидуальный предприниматель), или юридическому лицу, направляется по адресу, указанному соответственно в едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей или в едином государственном реестре юридических лиц либо по адресу, указанному самим индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом.

При этом необходимо учитывать, что гражданин, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо несут риск последствий неполучения юридически значимых сообщений, доставленных по адресам, перечисленным в абзацах первом и втором настоящего пункта, а также риск отсутствия по указанным адресам своего представителя.

Юридически значимое сообщение считается доставленным и в тех случаях, если оно поступило лицу, которому оно направлено, но по обстоятельствам, зависящим от него, не было ему вручено или адресат не ознакомился с ним (пункт 1 статьи 165.1 ГК РФ). Например, сообщение считается доставленным, если адресат уклонился от получения корреспонденции в отделении связи, в связи с чем она была возвращена по истечении срока хранения.

Риск неполучения поступившей корреспонденции несет адресат. Если в юридически значимом сообщении содержится информация об односторонней сделке, то при невручении сообщения по обстоятельствам, зависящим от адресата, считается, что содержание сообщения было им воспринято, и сделка повлекла соответствующие последствия (например, договор считается расторгнутым вследствие одностороннего отказа от его исполнения). (Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23 июня 2015 №25 «О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации»).